

曾夸赞北京奥运会“无与伦比”

国际奥委会前主席雅克·罗格去世

瑞士时间29日，国际奥委会宣布，前主席雅克·罗格去世，享年79岁。这位温文尔雅的比利时人重拳反腐反兴奋剂，严控奥运会规模，提议创办青奥会，将奥运会带到更多未曾举办的国家，保持了奥林匹克运动的纯洁与活力。



与中国的不解之缘

从2001年至2013年，罗格在任期内经历了2004年雅典奥运会、2008年北京奥运会和2012年伦敦奥运会，以及2002年盐湖城冬奥会、2006年都灵冬奥会和2010年温哥华冬奥会。

从就任国际奥委会主席的那一刻，罗格就与中国有着不解之缘。2001年7月于莫斯科召开的国际奥委会第112次全会上，北京获得了2008年奥运会举办权，与此同时，他也从担任21年国际奥委会主席的萨马兰奇的手中接过大权。

雅典奥运会射击比赛中，中国选手杜丽夺得这届奥运会的首枚金牌。罗格给杜丽颁奖，这是他就任国际奥委会主席后颁发的首枚夏季奥运会金牌。

伴随2008年奥运会的筹办，罗格多次来到中国。在北京奥运会开幕前，他曾经说：“北京奥运会将在2008年8月8日晚上8时开幕，8在中国是一个吉祥的数字。我还想做一个补充，我是国际奥委会第八任主席，我相信这也会给中国人民带来好运气。”

在那届奥运会的闭幕式上，罗格在国家体育场“鸟巢”向世人宣布：“这是一届真正无与伦比的奥运会”。

罗格也是语言大师，精通5门语言，北京奥运会期间，他学汉语也很快，最擅长的一句话就是——北京欢迎你！

2014年，已经卸任国际奥委会主席的罗格在南京出席青奥会时表示，北京和张家口联合申办2022年冬奥会，是2008年奥运会的遗产之一。“无疑，2008年奥运会的成功举办，激发了中国人对奥林匹克运动更大的热情。”

温文尔雅和平稳发展

进入21世纪以来，奥林匹克的航船虽遇风浪仍能稳健前行，与有罗格这样一位睿智而坚强的舵手密不可分。

罗格是一名拥有运动医学学位的整形外科医生，同时也曾是比利时国家橄榄球队运动员和帆船世界冠军，并作为

帆船运动员参加了1968年墨西哥城奥运会、1972年慕尼黑奥运会和1976年蒙特利尔奥运会。

退役之后，罗格从34岁开始参与体育管理。1980年莫斯科奥运会前夕，时任比利时奥运代表团负责人的他，顶住了美国抵制的压力，率领比利时队参加了那届奥运会。

在担任比利时奥委会主席和欧洲奥委会主席之后，罗格于1991年当选国际奥委会委员，在担任2000年悉尼奥运会协调委员会主席期间，他的工作能力备受好评。2001年，他击败另外4位候选人，成功当选国际奥委会主席。萨马兰奇在罗格当选之后说：“一位重量级的新主席来了！”彼时，奥林匹克运动正遭受盐湖城冬奥会贿选丑闻的冲击，急需一名铁腕领导。医生的严谨和运动员的激情相融合，让温文尔雅的罗格带领奥林匹克运动逐渐走出低谷。在竞选国际奥委会主席时，他就宣布在盐湖城冬奥会期间将不住在国际奥委会酒店，而是与运动员同住奥运村。之后的奥运会，他也在大部分时间兑现这一承诺。罗格“干净先生”的形象由此深入人心。

他上任后面临的另一大难题是反兴奋剂。他强调，如果有一天人们不愿意将自己的孩子送到体育俱乐部去，因为担心孩子会由此使用兴奋剂，那么这一天的到来也将意味着体育的堕落。此后，他决定在奥运期间的兴奋剂检测数量翻倍，同时加强赛前和赛外检测，存储兴奋剂样品用于日后检测。在他任期内，奥林匹克运动度过了相对平稳和繁荣的12年，虽然遭遇全球金融危机，但收入成倍增长。南美洲首次获得奥运会举办权，俄罗斯和韩国也首次获得冬奥会举办权。罗格还大力推动奥运瘦身，主张把一些落后于时代、观赏性差的项目逐出奥运会，同时接纳一些新兴项目。然而，由于奥运项目调整事关项目生存以及奥运奖牌得失等，砍掉旧项目和引入新项目都异常艰难，阻力重重。

为了更好地吸引青年人，罗格一手创办了青奥会，面向15—18岁的青年运动员，将体育与教育、文化体验结合在一

起。如今已举办了3届夏季青奥会和3届冬季青奥会。但随着青奥会的开展，竞技元素越来越突出，似乎远离了当初的教育意义。未来，如何平衡好教育与竞赛的关系，促进运动员全面均衡发展，是青奥会面临的一大挑战。

与运动员在一起

在卸任国际奥委会主席之后，罗格也未远离体育，出任联合国秘书长青年、难民和体育问题特使，为创造一个更美好的世界继续贡献着力量。闲暇时，他喜欢慢跑、骑自行车和游泳，以此锻炼身体。

罗格曾说，他在担任主席期间的至暗时刻，是温哥华冬奥会开赛前格鲁吉亚雪橇选手的意外死亡事件。那届冬奥会开幕前的新闻发布会上，在本该宣告“温哥华准备好了”的令人期待的时刻，罗格还没开口讲话，眼泪就止不住地往下流。他用颤抖的声音说：“在冬奥会开幕前，我们失去了一位年轻的格鲁吉亚选手，我感到非常难过。”

与运动员在一起，是罗格竞选主席时的承诺。这从他大部分时间与运动员同住奥运村就可见一斑。

回忆罗格的一生，现任国际奥委会主席巴赫在一份声明中表示：“首先，雅克热爱运动，喜欢和运动员在一起。他把这种热情传递给了认识他的每一个人，他在运动中的快乐具有感染力。”“他是一位成就卓越的主席，帮助国际奥委会实现现代化和转型。他将因倡导青年运动和创办青奥会而被人们铭记。他也是干净运动的坚定支持者，并与兴奋剂的邪恶进行了不懈的斗争。”

国际奥委会并没有提供关于罗格病情的更多信息，自从2013年卸任以来，虽然依旧担任名誉主席，但这位比利时人的健康状况每况愈下。

“我享受吗？并不总是。”罗格此前在回顾时说，“那兴奋吗？当然！能成为主席当然是一项殊荣。有高光时刻，也有暗淡瞬间，但事实上，对我来说最大的奖励是运动员权益得到了保障，从这一点看，我成功了。”

佩雷拉伤退

塞梅多补招进葡萄牙队

葡萄牙足协29日晚间宣布，将效力于狼队的右后卫内尔松·塞梅多补招入队，以顶替新近受伤的里卡多·佩雷拉。

现年27岁的佩雷拉在2018年以2200万欧元身价由波尔图转会莱斯特城，曾被评为队内最佳。在28日莱斯特城客场2:1击败诺维奇城的英超联赛中，首发出场的佩雷拉在第8分钟助攻瓦尔迪破门，但随后在第11分钟就因伤下场。此前他也同样因为伤情而错过了2020年欧锦赛（推迟至2021年举行）。

同为27岁的塞梅多在2017年以3500万欧元的转会费由本菲卡队转会至巴塞罗那队，三年间帮助球队夺得两个西甲冠军。2020年英超狼队花费3000万欧元引进了这名葡萄牙右后卫。在29日刚结束的英超联赛中，塞梅多首发登场并打满全场，但球队以0:1小负于曼联。在今夏的欧锦赛上，塞梅多以主力身份出战了三场小组赛。

韩旭吴迪加盟

四川女篮汇集六大国手

四川远达美乐俱乐部30日宣布，女篮国手韩旭、吴迪正式加盟四川女篮。至此，加上上周加入的李梦、孙梦然，以及上赛季引进的邵婷、高颂，四川女篮已拥有六大国手，成为新赛季WCBA当之无愧的“豪门”。

韩旭生于1999年，身高2米07，体重96公斤，司职中锋。2018年雅加达亚运会，韩旭代表中国女篮出场7次并随队斩获冠军。2021年7月，韩旭代表中国女篮参加东京奥运会，助力中国女篮挺进八强。2020—2021赛季，韩旭以21.2分8.9篮板2.2盖帽的数据同时斩获WCBA“得分王”与“盖帽王”。目前韩旭在联赛共出场74次，场均得到16.8分8.8篮板2盖帽。今年仅22岁的韩旭身体条件出众、脚步灵活、防守能力强，投篮精准，中国女篮主教练许利民曾表示，韩旭年轻、精力充沛，未来可期。

吴迪生于1993年，身高1米83，体重74公斤，司职前锋。2015年，吴迪在WCBA赛场荣膺MVP，同年入选女篮国家队。2016年，随中国女篮参加了里约奥运会。2019年，吴迪和队友以7战全胜的骄人成绩夺得国际篮联3×3篮球世界杯冠军，也为国女篮拿到了2020东京奥运会入场券。2016年9月，吴迪开启WCBA职业生涯。目前，其联赛中共出场114次，场均得到11.9分3.4篮板。

俱乐部表示，希望韩旭、吴迪能够快速融入球队，继承和发扬四川女篮顽强拼搏、永不服输的战斗信念，同队友们努力创造新的佳绩。

女子半程马拉松赛

叶华洛打破世界纪录

埃塞俄比亚女将叶华洛29日以1小时3分44秒的成绩赢得安特里姆海岸半程马拉松赛女子冠军，将原世界纪录足足提前了18秒。

肯尼亚名将切普恩杰蒂奇今年4月在土耳其的伊斯坦布尔创造了1小时4分2秒的女子半程马拉松世界纪录。叶华洛当时以落后切普恩杰蒂奇38秒的成绩位列第二。

当日比赛，22岁的叶华洛展现出无人能及的竞技状态，与她成绩最接近的对手也足足被她甩开6分钟有余。她也成为第一位半程马拉松跑进64分钟大关的女将。

“对我而言这是梦想成真的一刻。之前我曾两次尝试打破世界纪录，但都没有成功。我非常开心今天能实现这个梦想。”叶华洛赛后说。

本文版图据新华社